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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG NGÃI

Số:             /UBND-KSTTHC
V/v rà soát, đánh giá và đề xuất phương án phân cấp trong giải quyết thủ tục hành chính

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

     Quảng Ngãi, ngày       tháng 9 năm 2021


	Kính gửi: 


	- Các sở, ban ngành;

- Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất và    

  các Khu công nghiệp Quảng Ngãi;

- UBND: Thành phố Quảng Ngãi, thị xã 

  Đức Phổ và huyện Sơn Hà.


Thực hiện Công văn số 1104/TTg-KSTT ngày 25/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai xây dựng Đề án phân cấp trong giải quyết thủ tục hành chính (TTHC) và Công văn số 6852/VPCP-KSTT ngày 24/9/2021 của Văn phòng Chính phủ về việc hướng dẫn rà soát, đánh giá và đề xuất phương án phân cấp trong giải quyết TTHC (gửi kèm theo trên trục liên thông văn bản), Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh có ý kiến như sau:

1. Các sở, ban ngành tỉnh
a) Theo chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn được giao phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan tổ chức rà soát các TTHC theo ngành, lĩnh vực do cơ quan, đơn vị mình giải quyết theo đúng các nội dung tại Hướng dẫn kèm theo Công văn số 6852/VPCP-KSTT của Văn phòng Chính phủ; nghiên cứu kết quả rà soát của UBND huyện Sơn Hà, UBND thị xã Đức Phổ và UBND thành phố Quảng Ngãi để hoàn thiện biểu mẫu rà soát và các phương án đề xuất phân cấp trên Hệ thống thông tin báo cáo của Văn phòng Chính phủ (sau đây viết tắt là Hệ thống), gửi Văn phòng UBND tỉnh tổng hợp.
b) Tổ chức nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của Văn phòng UBND tỉnh để hoàn thiện biểu mẫu rà soát, gửi Báo cáo UBND tỉnh trên Hệ thống. 
c) Đối với các TTHC do nhiều cơ quan, đơn vị cùng thực hiện, giao trách nhiệm rà soát, đề xuất phương án phân cấp TTHC cụ thể như sau:
- Thanh tra tỉnh chủ trì rà soát, đề xuất phương án phân cấp TTHC trong lĩnh vực: Giải quyết khiếu nại; tố cáo; phòng, chống tham nhũng.

- Sở Nội vụ chủ trì rà soát, đề xuất phương án phân cấp TTHC trong lĩnh vực: Cán bộ, công chức; viên chức; thi đua - khen thưởng.

- Sở Xây dựng chủ trì rà soát, đề xuất phương án phân cấp TTHC trong lĩnh vực xây dựng.

- Một số TTHC khác được xác định trong danh mục TTHC thuộc phạm vi rà soát được đồng bộ từ Cơ sở dữ liệu Quốc gia do Văn phòng UBND tỉnh gửi (sau khi đã có ý kiến trao đổi với sở, ban ngành liên quan).
d) Thời gian hoàn thành các nhiệm vụ nêu trên: Trước ngày 30 tháng 10 năm 2021.
2. UBND thành phố Quảng Ngãi, UBND thị xã Đức Phổ và UBND huyện Sơn Hà 
a) Tổ chức rà soát theo các nội dung tại Hướng dẫn kèm theo Công văn số 6852/VPCP-KSTT của Văn phòng Chính phủ, gửi báo cáo kết quả rà soát, đánh giá và đề xuất phương án phân cấp trong giải quyết TTHC về UBND tỉnh (đồng gửi cho các sở, ban, ngành liên quan để nghiên cứu), hoàn thành trước ngày 20 tháng 10 năm 2021. 
b) Báo cáo theo Đề cương báo cáo tại Mẫu số 01 và Phụ lục I của Hướng dẫn kèm theo Công văn số 6852/VPCP-KSTT của Văn phòng Chính phủ. 
3. Giao Văn phòng UBND tỉnh
a) Hướng dẫn, đôn đốc và tổ chức tập huấn (nếu có) cho các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện việc rà soát, gửi báo cáo kết quả và đề xuất phương án phân cấp trong giải quyết TTHC về UBND tỉnh trên Hệ thống.
 b) Lập danh mục TTHC và gửi các sở, ban ngành để thực hiện rà soát, báo cáo trên Hệ thống theo hướng dẫn của Văn phòng Chính phủ.

c) Rà soát độc lập, có ý kiến trao đổi để các sở, ban ngành hoàn thiện biểu mẫu rà soát; báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, quyết định phương án đề xuất đối với TTHC còn ý kiến khác nhau giữa các sở, ban ngành với Văn phòng UBND tỉnh (nếu có).

d) Tổng hợp, trình Chủ tịch UBND tỉnh duyệt, báo cáo Văn phòng Chính phủ và các bộ, cơ quan ngang bộ trên Hệ thống theo yêu cầu của Văn phòng Chính phủ. 

Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, Chủ tịch UBND: Thành phố Quảng Ngãi, thị xã Đức Phổ và huyện Sơn Hà nghiêm túc, khẩn trương triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (b/cáo);

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- CT, PCT UBND tỉnh;
- VPUB: PCVP, các phòng N/cứu, HCC, CBTH;
- Lưu: VT, KSTTHC(hnb).
	CHỦ TỊCH

Đặng Văn Minh



