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	UBND TỈNH QUẢNG NGÃI

SỞ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập -Tự do - Hạnh phúc

 

	Số:          /TTr-SKHCN
	   Quảng Ngãi, ngày        tháng 3 năm 2021


TỜ TRÌNH

Đề nghị phê duyệt Kế hoạch phát triển khoa học, công nghệ 

và đổi mới sáng tạo tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2021 - 2025

Căn cứ Nghị quyết số 01-NQ/ĐH ngày 22/10/2020 của Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Ngãi lần thứ XX;

Căn cứ Kế hoạch số 151/KH-UBND ngày 09/12/2019 của UBND tỉnh thực hiện Kết luận số 50-KL/TW ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 khóa XI về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế;

Căn cứ Kế hoạch số 156/KH-UBND ngày 12/12/2019 của UBND tỉnh thực hiện Kết luận số 52-KL/TW ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước;

Căn cứ Kế hoạch số 66/KH-UBND ngày 18/5/2020 của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 17/4/2020 của Chính phủ và Kế hoạch số 271-KH/TU ngày 27/3/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư; 

Căn cứ Quyết định số 19/QĐ-UBND ngày 12/01/2021 của UBND tỉnh Quảng Ngãi ban hành Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2021 - 2025; 

Căn cứ Quyết định số 43/QĐ-UBND ngày 20-01/2021 của UBND tỉnh Quảng Ngãi ban hành Chương trình công tác năm 2021.

Giai đoạn 2016-2020, hầu hết các chỉ tiêu chủ yếu trong Kế hoạch phát triển khoa học và công nghệ tỉnh đã được thực hiện hoàn thành, hoàn thành vượt mức. Trong hoạt động nghiên cứu, phát triển, chuyển giao ứng dụng khoa học và công nghệ (KH&CN) đã xây dựng và triển khai 105 mô hình vào thực tiễn sản xuất và đời sống của tỉnh; trong đó: có 35 mô hình thực hiện ở miền núi, 20 mô hình liên kết theo chuỗi giá trị hàng hóa, tổ chức tập huấn, bồi dưỡng khoảng 490 kỹ thuật viên cơ sở; chuyển giao ứng dụng 120 lượt công nghệ, kỹ thuật mới phù hợp với đặc điểm, điều kiện thực tế của địa phương. Thực hiện chương trình KH&CN hỗ trợ doanh nghiệp, đã hướng dẫn xây dựng và hỗ trợ 16 dự án đổi mới thiết bị công nghệ; xây dựng và áp dụng 104 hệ thống quản lý chất lượng và công cụ cải tiến năng suất; 167 đối tượng xác lập quyền sở hữu công nghiệp; 26 doanh nghiệp có sản phẩm đạt Giải thưởng Chất lượng quốc gia và hàng Việt Nam chất lượng cao. Số lượng nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận được bảo hộ tăng hơn 10 lần; số lượng nhiệm vụ KH&CN cấp quốc gia được triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh tăng hơn 3 lần so với giai đoạn 2011-2015. Việc xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo (KNĐMST) tuy mới được triển khai thực hiện từ năm 2018 đến nay nhưng đã đạt được những kết quả bước đầu rất đáng khích lệ. Với sự chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền, các hội đoàn thể thanh niên, phụ nữ, các trường đại học, cao đẳng, hoạt động tuyên truyền, tập huấn, đào tạo được đẩy mạnh, các hoạt động kết nối được tổ chức thường xuyên và hiệu quả đã giúp cho phong trào KNĐMST phát triển, thu hút được sự quan tâm của nhiều đối tượng, tinh thần khởi nghiệp được lan tỏa đến với cộng đồng, nhất là lực lượng thanh niên, sinh viên. Qua hai Cuộc thi đã có 124 ý tưởng, dự án khởi nghiệp đến từ các sinh viên, đoàn viên thanh niên và phụ nữ trên địa bàn tỉnh tham gia; đến nay, một số dự án, ý tưởng khởi nghiệp như “lò nướng bánh tráng bằng tia hồng ngoại”; “nuôi thỏ bằng măng tây khép kín hoàn toàn tự nhiên”;  “mô hình vận tải thông minh Shipway”… đã trở thành hiện thực, tổ chức sản xuất kinh doanh có hiệu quả.

Những thành tựu của hoạt động KH&CN giai đoạn 2016-2020 đã đóng góp tích cực cho quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Các đề tài, dự án, chương trình KH&CN trong nông nghiệp đã phục vụ đắc lực cho việc chuyển dịch kinh tế nông nghiệp, nông thôn theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững; tăng năng suất, chất lượng sản phẩm cây trồng vật nuôi, tăng thu nhập cho nông dân, góp phần xây dựng nông thôn mới, xây dựng phát triển nông nghiệp xanh, sạch, bảo đảm an toàn thực phẩm và sức khỏe nhân dân. Các chương trình, đề tài, dự án KH&CN trong lĩnh vực kỹ thuật công nghệ, hỗ trợ doanh nghiệp, doanh nhân đã tạo động lực để doanh nghiệp nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm hàng hóa, tăng khả năng cạnh tranh, tăng thu nhập cho người lao động và doanh nghiệp, giảm thiểu ô nhiễm môi trường, tạo tiền đề động lực để doanh nghiệp tiếp cận vận dụng thành công những thành tựu của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư. Các đề tài trong lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn đã kịp thời cung cấp cơ sở, luận cứ khoa học cho việc xây dựng các chính sách, giải pháp giải quyết các vấn đề thực tiễn xã hội đặt ra trên địa bàn tỉnh. Công tác quản lý nhà nước về công nghệ, sở hữu trí tuệ, an toàn bức xạ hạt nhân được triển khai đồng bộ, hiệu quả. Công tác quản lý về tiêu chuẩn đo lường chất lượng đã góp phần đảm bảo tiêu chuẩn, chất lượng sản phẩm hàng hoá, hạn chế hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng thiếu định lượng lưu thông trên địa bàn tỉnh. Công tác thanh tra, kiểm tra trong lĩnh vực KH&CN được tổ chức thực hiện nghiêm túc, xử lý kịp thời các đối tượng vi phạm, bảo vệ quyền lợi chính đáng, hợp pháp của tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân người tiêu dùng. 

Bên cạnh những kết quả đạt được, nhìn chung hoạt động KH&CN vẫn chưa trở thành động lực chính của sự tăng trưởng, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Sự gắn kết giữa kế hoạch hoạt động của các ngành, các cấp đối với công tác nghiên cứu, ứng dụng KH&CN chưa thường xuyên. Tiềm lực KH&CN của tỉnh yếu, thiếu các chuyên gia giỏi, các nhà khoa học đầu ngành để dẫn dắt hoạt động nghiên cứu, ứng dụng KH&CN. Nguồn lực đầu tư cho phát triển KH&CN còn hạn chế; nguồn vốn ngân sách đầu tư cho sự nghiệp KH&CN giai đoạn 2016-2020 tuy có tăng hơn so với giai đoạn 2011-2015, song bình quân hàng năm so với tổng chi ngân sách địa phương chỉ bằng 0,25%, trong khi mức chi bình quân cả nước 1,5%. Đa số doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có quy mô nhỏ, trình độ công nghệ và năng lực tài chính hạn chế, do đó việc huy động nguồn vốn đầu tư cho hoạt động KH&CN trong doanh nghiệp và hình thành liên kết theo chuỗi giá trị còn nhiều khó khăn. Cơ chế quản lý KH&CN còn một số vướng mắc, đang trong giai đoạn tiếp tục hoàn thiện để phù hợp với nền kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa.

Để tiếp tục việc đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo của tỉnh trong giai đoạn 2021-2025, Sở Khoa học và Công nghệ đã xây dựng dự thảo “Kế hoạch phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2021-2025” (Dự thảo) và lấy ý kiến góp ý của các sở ban ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố (Góp ý gửi kèm). 
Sau khi nghiên cứu, tiếp thu và sửa chữa, bổ sung Dự thảo theo ý kiến góp ý của các của các sở ban ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố, Sở Khoa học và Công nghệ kính trình UBND tỉnh xem xét phê duyệt Kế hoạch phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2021 - 2025 với các nôi dung sau:

1. Mục tiêu 

Đẩy mạnh nghiên cứu ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học công nghệ; chú trọng hỗ trợ hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; tích cực, chủ động tiếp cận, vận dụng thành công những thành tựu của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư vào sản xuất, kinh doanh và phục vụ đời sống, thúc đẩy quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa, nâng cao năng suất lao động, hiệu quả kinh tế - xã hội và thu nhập của nhân dân, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XX và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, giai đoạn 2021 - 2025.

2. Các nhiệm vụ chủ yếu

- Hoạt động KH&CN phục vụ phát triển công nghiệp, doanh nghiệp, doanh nhân

- Hoạt động KH&CN phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn và giảm nghèo bền vững ở miền núi

- Hoạt động KH&CN phục vụ phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại

- Hoạt động KH&CN phục vụ phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn

- Hoạt động KH&CN phục vụ phát triển tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường

- Hoạt động KH&CN phục vụ phục vụ bảo vệ và chăm sóc sức khỏe nhân dân

- Phát triển khoa học xã hội và nhân văn phục vụ phát triển kinh tế - xã hội

- Phát triển tiềm lực khoa học và công nghệ

- Xây dựng, thúc đẩy hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo

3. Kinh phí thực hiện

Tổng kinh giai đoạn 2021 - 2025 là 718.090 triệu đồng, trong đó:

- Nguồn vốn từ ngân sách nhà nước: 336.531 triệu đồng


+ Vốn sự nghiệp KH&CN trung ương: 50.581 triệu đồng.


+ Vốn sự nghiệp KH&CN tỉnh: 285.951 triệu đồng.

- Nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước: 381.559 triệu đồng.

(Kế hoạch kèm theo).

Sở Khoa học và Công nghệ kính đề nghị UBND tỉnh quan tâm xem xét./.

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh;

- Lãnh đạo Sở;

- Các phòng, đơn vị thuộc sở;

- Lưu: VT, KHTC.
	GIÁM ĐỐC

Nguyễn Văn Thành


DỰ THẢO
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